



Попутного ветра!
На последнем школьном звонке Анна Кондратьева, Полина Яковлева, Ксения Корн, Дарья Скорупкас, Дарина Карлович и класный руководитель Тамара Савельева.

Фото: ЛИНДА ЭМИЛИЭ ТЕЭТЛОК



Ставь перед собой высокие цели –
Чем выше, тем лучше.
Жди свершения самых чудесных дел –
Не в будущем, а прямо сейчас.
(Эйлеэн Кадди)

С праздником победы и веселого вечера в канун Янова дня!

Волостное собрание и волостное управление

Парад Алутагусской дружины Кайтселиита в честь Дня Победы состоится в Силламяэ

Ежегодный парад Алутагусской дружины Кайтселиита в Ида-Вируском уезде в этом году будет проходить в городе Силламяэ.

Для членов Вайварского отряда Нарвской отделения Алутагусской Дружины Кайтселиита большая честь принимать участие в столь значимом событии, и они гордятся тем, что могут участвовать в параде победы в родных краях.

В Вайварском отряде в настоящий момент насчитывается 35 членов кайтселиита. В наших рядах находятся почетные и уважаемые давние члены кайтселиита братья Юри и Юло Йыгисоо. Юри Йыгисоо избрали в этом году почетным членом Алутагусской Дружины Кайтселиита. В конце 2012 года в годовщину Кайтселиита его наградили знаком Кайтселиита III класса за заслуги. Юло Йыгисоо в годы возрождения Кайтселиита был одним из создателей Вайварского отряда и является почетным гражданином Вайварской волости. Был руководителем Вайварского отряда и сегодняшний старейшина Вайварской волости Хейки Лутс. В настоящее время Вайварским отрядом руководит младший лейтенант Марек Ранне.

Что такое Кайтселиит? Кайтселиит это добровольная военная организация для обороны государства в ведомстве Министерства Обороны, построенная по армейскому образцу, имеющая оружие и занимающаяся военной подготовкой. Цель Кайтселиита защищать независимость Эстонии и конституционный порядок в стране. Кайтселиит объединяет мужчин и женщин, разделяющих эти общие ценности.

Участие в организации Кайтселиит, в какой-то мере, и стиль жизни. Здесь есть представители из самых разных областей жизни и в связи с этим это как одна социальная среда, где люди могут обмениваться своими знаниями и опытом, радостями и горестями. Устраивают общие мероприятия: вместе занимаются спортом, путешествуют или вместе проводят свободное время. Кайтселиит добровольная организация, и все члены этой организации люди хорошо мотивированы и активны в зависимости от своего свободного времени.

МАРЕК РАННЕ
Командир Вайварского отряда Кайтселиита

Встречи руководителей волости с молодежью волости становятся традицией

В среду 12 июня у волостного старейшины состоялся прием активных и деятельных учащихся Синимяэской основной школы, на котором обсуждали вопрос: хорошо ли молодым людям жить в Вайварской волости и что молодежь предлагает для того, чтобы сделать эту жизнь еще лучше.

Всех пришедших на встречу молодых людей волостной старейшина Хейки Лутс приветствовал дружеским рукопожатием, после чего зал волостного собрания наполнился детскими песнями в исполнении детворы Вайварского детского сада, которая пришла сюда, чтобы поприветствовать старших товарищей.

Перед тем, как школьники сели



Фотография на память. Фото: АЛАР ТАСА

за столы с богатым угощением, волостной старейшина высказал свое удовлетворение активностью молодежи, с которой молодежь относится к развитию волости, к ее будущему, вспомнив среди прочего о прошедшем в начале года интересном молодежном мероприятии «osaluskohvik», где были высказаны и интересные предложения, и содержательная критика.

И хотя на этот раз от наслаждающихся первыми днями летних каникул гостей не удалось выудить новых идей, взрослые, организовавшие этот прием, уверены, что у сотрудничества между руководством волости и живущей в волости молодежью есть будущее.

АЛАР ТАСА

<http://album.vaivaravald.ee> >
Sündmused

Завод по производству масел «Eesti Energia Õlitööstus» привез подарки детям своей волости

Представители предприятия Eesti Energia Õlitööstus в день защиты детей привезли подарки детям своей волости, на территории которой предприятие работает, и передали их в кружки по интересам, как для маленьких, так и для посетителей этих кружков постарше возрастом.

По словам руководителя центра по интересам Кай Кийвер все библиотеки получили в подарок книги для молодежи и настольные игры для игровых уголков.

«Народному дому Ольгина вручили в подарок 500 евро на приобретение принадлежностей для кружков рукоделия. Эти деньги мы разделим между разными кружками. Это достаточно большая сумма, чтобы купить кожу, войлок и фетр, материалы для лепки, вырезания и других работ



Ивика Майдре передает от волости комплект книг «Вайвара - 900-летнее поле битвы». Фото: ЛИНДА ЭМИЛИЭ ТЕЭТЛОК

по рукоделию, а также бумагу и краски для художественного кружка. Также надеемся купить ткань для танцевальных костюмов», - сказала Кай Кийвер и добавила, что конкретное решение о том, на что потратить подаренную сумму, можно будет сделать после летних отпусков, когда

руководители кружков будут готовиться к новому учебному сезону.

По словам Кийвер и в Синимяэ была передана и швейная машинка, которой свое свободное время будут заполнять, скорее всего, девушки, а также футбольные мячи и стол для игры в корону вместе с комплектом киев. «Мы очень благодарны за все, тем более, что все подарки и еще и по собственной инициативе предприятия мы получили впервые», - сказала руководитель центра по интересам.

Вручать подарки приезжала делегация Ээсти Энергия во главе с директором предприятия Eesti Energia Õlitööstus Игорем Кондом. После детского концерта в Народном доме Ольгина он поприветствовал собравшихся в зале жителей волости. «Для меня в году есть два особенно важных праздника - день матерей и день защиты детей. Приятно видеть, что в день защиты детей детишек хватает не только в больших городах, но и в народных домах небольших сельских мест», - сказал он, передавая подарок.

Руководитель центра по интересам Кай Кийвер сказала, что со своей стороны они подарили спонсору сделанную в кружке рукоделия центра по интересам настенную картину и комплект книг «Vaivara-900-aastane lahinguväli» (Вайвара - 900-летнее поле битвы).

После встречи с детьми и раздачи подарков принесли много радости гости познакомились и с экспозицией Вайварского музея. Игорь Конд пообещал, что встреча хоть и была первой, но уж конечно не последней, так как с нашим музеем в будущем они намерены познакомиться и своих гостей.

АЛАР ТАСА

ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ

ДМИТРИЯ НАЗАРОВА

ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОЖИЛЫХ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

90	ОЛЬГА ПОНОМАРЁВА	1.06.1923	поселок Ольгина
75	НИКОЛАЙ КУРЛОВИЧ	26.06.1938	поселок Синимяэ
70	ВАЛЕНТИН МУРЗИН	3.06.1943	деревня Кудрукюла
70	КОНСТАНТИН ДЗЕХЕСЕНЕВ	23.06.1943	деревня Мустанина

Вайвараский отряд школьной дружины «Alutaguse Öpilasmalev 2013»

ГОТОВ ДЕЙСТВОВАТЬ

Все действия по организации школьной дружины завершены: найдены все 15 членов Вайвараского отряда, которым пришлось пройти основательный конкурс для работы в отряде. Самым первым заданием было своевременная подача заявления, согласие родителя и эскиз логотипа «Alutaguse Öpilasmalev 2013».

21 мая все кандидаты в отряд собрались в Вайвараском общинном доме для прохождения собеседования и умения работать в команде. В ходе собеседования узнавали также об успеваемости и поведении, так как одним из условий поступления в отряд было, что с этим не должно быть проблем.

Когда комиссия вкратце побеседовала с каждым конкурсанта, путем жеребьевки распределились на команды. Группам нужно было выполнить некоторые довольно интересные задания. Первым заданием было нарисовать общими усилиями картину о том, как они работают в школьной дружине. При этом каждый мог выбрать себе только один цвет, которым рисовать. Следующим заданием был просмотр двух видео, в котором молодой человек приходит на рабочее интервью и в ходе собеседования совершает несколько ошибок. Надо полагать, что в ходе просмотра видео анализировали также и свое поведение в только что пройденном собственном собеседовании. Последним заданием группам был разбор ситуации, когда отряд идет купаться на море и Вася начинает в воде дурачиться, как будто он тонет, воспитатель тут же вызывает спасателей, ведь воспитатель не знает, что Вася так шутит. Все участники разбора этой ситуации пришли к единому мнению, что такое Васино поведение просто недопустимо и такими вещами не шутят.

Комиссия же в основном следила за тем, кто в группе активно работает или наоборот лодыря гоняет или мешает другим.

В конкурсную комиссию входили Трийн Таренди, Кай Кийвер, Анне Тернер-Бойко и Марина Куриленко. После окончания мероприятия ребята развешивали по домам, а комиссия стала подсчитывать баллы. Надо отметить, что самым большим камнем преткновения для кандидатов в школьный отряд стала своевременная подача документов и эскиза логотипа. Существенное влияние оказали поведение и успеваемость. Список членов школьной дружины опубликован на домашней странице и молодежном facebook - e Вайвараской волости.

Авторы лучших логотипов и молодые люди, набравшие максимальное количество баллов при поступлении в отряд школьной дружины получили в награду поощрительную поездку на хутор Кою Мхиса, чтобы познакомиться с жизнью на ферме и посмотреть на интересных животных. В первую очередь ребята увидели, как сейчас доят коз и коров. И, конечно же, самым интересным в экскурсии было своими руками дотронуться и погладить животных, которых в повседневной жизни и не увидишь. Телята, ягнята, лошади и даже кошки давали всем такую возможность. К сожалению, экзотические животные были немного сдержаннее и на них смогли только посмотреть со стороны.

Открытие школьной дружины «Alutaguse Öpilasmalev 2013» руководителями всех участвующих в проекте волостей состоится в Йыхви 1 июля в 14.30. В программе шествие, крещение дружинников и присяга, песня, а также вручение награды победителю конкурса логотипа.

Проект поддерживают Вайвараское волостное управление, PRIA и Kirderanniku Koostöökogu.

ТРИЙН ТАРЕНДИ

От имени Вайвараского отряда Alutaguse OM 2013

Дети из Вайвараского детского сада побывали на ферме по разведению коз в Конью

28 мая дети Вайвараского детского сада из групп в Ольгина и Синимяе побывали на Мызе Конью на ферме, где разводят коз. Поездка эта была особенной еще и по тому, что участие в этой экскурсии принимали и старшие ребята из ясельных групп. Для них и поездка в автобусе уже была своего рода впечатлением, и тревожное возбуждение ощущалось уже с самого утра, когда вместо того, чтобы есть кашу, хотели сразу же ехать.

На ферме кроме коз были и другие животные. Обход начали с коров, где детям показали, как коров подготавливают к дойке, и как это происходит с помощью современной техники

Посмотрев коров пошли знакомиться с козами. Вот тут возник вопрос, кто кого рассматривал: дети разглядывали коз, или коз заинтересовали дети. А дело в том, что на ферме были две особенно смелые козочки, которые давали детям погладить себя, и чувствовалось, что детское внимание и ласка нравились им. Куда бы дети ни пошли эти две героини дня были там же.

Детям показали еще телят, козлят, лошадей, жеребят и альпак. После того, как посмотрели всех животных, в конце экскурсии каждому



А козочки все же были самыми интересными.
Фото: ИРИНА КЛИШИНА

ребенку дали с собой домой маленькую бутылочку козляного молока.

По веселым личикам и горящим глазенкам детей было ясно, что поездка им очень понравилась. Это был замечательный день, который с одной стороны был познавательным, а с другой стороны полным впечатлений, как для детей, так и для учителей.

ИРИНА КЛИШИНА



<http://album.vaivaravald.ee> >
Lasteaed

Школьники Синимяэ познакомилась со сланцевой промышленностью родного края

14 июня концерн Eesti Energia открыл двери для учеников восьмого класса Синимяэской школы, которые смогли посмотреть и послушать, как работает завод масел, как выглядит самая большая в мире сланцевая электростанция и что за большие и мощные машины передвигаются в карьере Нарва.

Все эти предприятия, играющие важную роль для энергетики Эстонии, находятся на территории волости Вайвара. Поэтому местная молодежь уже благодаря месту жительства имеет хорошую возможность связать свое будущее с местной промышленностью. Энергетический сектор достаточно обширен и дает возможности для того, чтобы интеллигентные и работающие молодые люди могли воплотить в жизнь свои мечты. Здесь можно немало поработать, применить творческий подход, испытать свои знания, получать зарплату выше средней по Эстонии и стать частью приятного коллектива. Так что, причин, по которым выпускникам стоило бы задуматься о том, чтобы отправиться учиться в энергетический сектор, немало. Различные профессиональные и высшие школы предлагают соответствующее обучение, как на



базе основной школы, так и на базе гимназии. Молодой человек, работающий в Eesti Energia, может рассчитывать на то, что работодатель поощряет дальнейшее обучение своих работников и поддерживает это, в свою очередь, различными стипендиями и предоставлением дней учебного отпуска.

Надеемся, что молодые люди, посетившие в середине июня три важных части сланцевой промышленности – карьер, электростанцию и завод масел – теперь имеют больше информации о промышленности своего родного края. И кто знает, может быть, мы и увидим кого-нибудь из них через несколько лет среди инженеров, автоматиков, электриков, мехатроников или горных мастеров Eesti Energia.

МОНИКА КОПТИ
Eesti Energia AS



Экскурсия молодежи в Ээсти Энергия.
Фото: 2x АЛАР ТАСА



<http://album.vaivaravald.ee> >
Külaskäigud

Июнь

По утверждению синоптиков теплее обычного. Хочется надеяться, что солнечных дней хватит и на следующие месяцы, ведь настоящее лето только начинается. Мы как-то привыкли к тому, что лето в Эстонии уж очень короткое и стараемся вобрать в себя каждый солнечный день.

Июнь... с материальной точки зрения, самое время заглянуть на знакомые вырубки и лесные полянки. Во многих местах они уже красные от поспевшей земляники, а народная поговорка гласит, что спящему коту мышка в рот не забегит....

Июнь.... И если кошки и мышки были для наших малышей уже знакомыми существами, то со многими другими зверушками они познакомились в Конью на ферме по разведению коз. Особый интерес и возбуждение у них вызвали альпаки, которых ни разу в своей жизни, я думаю, что не каждый и взрослый – то среди нас видел. А наши детсадовские ребята теперь знают, кто такие козлята, телята, ягнята.

Июнь.... Лето, как раз такое время года, чтобы лучше познакомиться с окружающей нас природой. Живет же буквально рядом с нами столько удивительных птичек, которых мы могли и узнавать по голосу и знать, как они называются. Не лишним было бы знать, хотя бы для того, чтобы ответить на вопрос своего ребенка, как называется тот или другой цветок, травинка или другое растение....

Июнь.... Помню в детстве перед Ивановым днем мы ходили собирать цветы: желтую купальницу или желтоголов, и розово-лиловые цветы иван-да-марья (похожие на примулу), чтобы потом поставить их в бабушкиной комнате в вазу. По поводу последних она не особенно – то радовалась, потому что запаха у цветка был не таким «красивым», как сам цветок. Не помню, когда я видела этот цветок последний раз. На эстонском языке у него два названия rddusilm и jaanilill. Где-то я читала, что в старину все цветы, которые распустались к Иванову дню, называли jaanilill. Как обстоит дело на самом деле, ничего не могу сказать.

Июнь.... Знаю только, что в Иванову ночь нужно собрать 9 разных цветов и перед сном положить себе под подушку. Не знаю, сохраняют ли цветы свою волшебную силу и на следующую ночь, так как в Иванову ночь даже дети могут до восхода солнца не ложиться спать.... Одно знаю точно: вот-вот наступит Иванов день со всеми своими древними традициями, как и Рождество. Для нас это святое: то, что нельзя не отмечать и празднично, который нельзя не праздновать. Красивого лета нам всем и до встречи в августе!

АННЕ ЮНДАС

Обрати внимание

У социального отдела новые телефонные номера:

Руководитель отдела Трийн Таренди 39 29 015

Работник попечения Андра Левандовски и специалист по защите детей Анне Тернер-Бойко 39 29 014

Первое время работает и старый телефонный номер.

В первую неделю июля все библиотеки Вайвараской волости будут закрыты в связи с учебной работой работников библиотеки.

В связи с отпуском библиотеки закрыты:

Библиотека Вайвара 23.07.- 27.08.
Библиотека Ольгина 06.08.- 10.09.
Библиотека Синимяэ 15.07.-21.07 и 07.10.- 13.10.

Библиотеки богатых сланцем волостей Ида-Вирумаа пополнились новыми книгами

Концерн Eesti Energia подарил библиотекам волостей Ида-Вирумаа более 160 книг. Полки пополнились книгами в библиотеках Вайвара, Куртна, Куремяэ, Илука, Ййзаку, Пагари, Мяэтагузе, Майдла и Соонурме. Всего крупнейший работодатель Ида-Вирумаа пожертвовал книг на общую сумму около 2300 евро.

Библиотеки в волостях – это одни из

наиболее посещаемых центров, куда ходят как дети, молодежь, так и взрослые. «Для Eesti Energia важно развитие жизни в богатых сланцем волостях. Книга – это стабильная ценность и посредством библиотек эту ценность может получить максимальное количество людей», пояснил член правления АО Eesti Energia Kaevandused Вельо Александров, говоря о том, почему предприятие решило поддержать общество Ида-Вирумаа путем приобретения

книг. «Мы надеемся, что подарок принесет радость как большим, так и маленьким посетителям библиотек», добавил Александров.

Библиотеки умеют оценить подарок по достоинству. «Мы очень рады книгам. Мы получили запас литературы, которая давно была у нас в списках нужных книг, но до сих пор мы не могли предложить их читателям», поделилась радостью руководитель библиотеки Куремяэ Ингрид Ярв.

Среди подаренных книг в основном представлена детская и молодежная литература. Для любителей поработать руками имеются также и книги, обучающие ручному труду. При выборе подаренных книг, концерн Eesti Energia исходил из желаний и потребностей библиотек.

Элийс Венник

Eesti Energia пресс-секретарь

Служба надзора и производства по проступку участвовала в проходившем в столице семинаре-совещании

Сотрудники службы надзора и производства по проступку принимали участие в организованном департаментом Таллиннской Муниципальной полиции однодневном семинаре – совещании, состоявшемся в Таллине в отеле «Dzinger». Цель состоявшегося мероприятия заключалась в повышении эффективности сотрудничества между сотрудниками самоуправлений в деле надзора за исполнением установленных правил и делопроизводства по проступку.

В семинаре – совещании участвовали кроме нас еще осуществляющие надзор и производство по проступку сотрудники из самоуправлений Тарту, Курессааре, Ракове, Ания, Йыэляхтме, Йыгева, Кохила, Коогна, Пандивере, Раасику, Саку, Тюри, Сымеру, Виймси, Марду, Нарвы, Пылтсамаа, Пярну, Силламяэ и Раэ.

Главной темой обсуждения стал представленный на рассмотрение Департаментом Таллиннской Муниципальной Полиции проект стандарта профессиональных требований к сотруднику охраны правопорядка. Необходимо было узнать, что думают представители других самоуправлений о предлагаемых профессиональных стандартах в деле надзора и производства по проступку.

Выводов от присутствующих не спрашивали. Но, в тоже время, попросили, чтобы каждый дома продумал эту тему и дал знать о своем видении. Профессиональные стандарты стали бы предпосылкой того, что сотрудники в области правопорядка в будущем были бы более профессиональными, чем сегодня.

Следующим пунктом повестки дня Департамент Таллиннской Муниципальной полиции познакомил со своей деятельностью, после чего слово получили прибывшие из других самоуправлений, которые в свою очередь тоже вкратце рассказали о своей работе. После чего обсуждали возникшие в работе связанные с законодательством проблемы и узкие места.

В последней части совещания я, как руководитель службы надзора и производства по проступку, созданной на базе пяти волостей, рассказал о работе нашей службы и принципах действия.

В конце дня пришли к общему пониманию, что такие встречи нужно бы проводить и в дальнейшем и вместе с обучением со стороны специалистов в своей области. По сравнению с предлагаемой со стороны обучающихся предприятий учебой, такой процесс обучения обходится дешевле и он богаче практическими примерами и навыками.

Договорились, что следующая встреча состоится 17 сентября. Вопрос о месте встречи пока остался открытым, но присутствующие были очень заинтересованы в возможности приехать в Ида-Вирумаа. И у меня в планах сделать предложение провести встречу на территории одного из самоуправлений, охватывающих деятельность службы надзора и производства по проступку.

МАРЕК РАННЕ
руководитель службы надзора и производства по проступку

Выпускники Вайвараского детского сада 2013 года

Выпускной вечер Вайвараского детского сада состоялся 31 мая в Народном доме Ольгина. В этом году мы проводили в школу 9 замечательных умных школьников, это ЭЛЛИНА, СЕРАФИМА, МАКСИМ, ДАНИИЛ, АНГЕЛИНА, СВЕТЛАНА, ИЛОНА, ЮРИ И ГААБРИЭЛ.

Проведенные вместе с вами детсадовские годы действительно были замечательными, и каждый день был ярким. Несмотря на то, что вы начинаете свой школьный путь, мы ждем вас в гости в детский сад. Желаем вам прекрасного лета и успехов в школе.

Вайвараский детский сад благодарит уважаемых гостей, которые нашли время прийти на такое важное для нас мероприятие. Большое спасибо учителям, проделавшим большую работу! Большое спасибо родителям, которые так красиво украсили зал и организовали замечательный праздник!

В заключение несколько вопросов нашим таким деятельным и расторопным выпускникам:
1. **Что тебе больше всего нравилось в детском саду?**

СВЕТЛАНА – мне нравились вечерние кружки; математика; кулинарное дело; друзья; все учителя очень хорошие и замечательные. Мне очень понравилось участвовать в «Песенной карусели»; отмечать разные детсадовские праздники, особенно рождество; и еда в детском саду была очень вкусной.

АНГЕЛИНА – в детском саду мне больше всего нравилось играть в игры; заниматься математикой; нравилось кулинарное дело и движение. Из еды мне больше всего нравилось картофельное пюре с котлетой. В детском саду у меня много друзей: Анфиса, Света, Илона: нравилось ходить в театр, отмечать разные праздники, особенно день матери и день отца.

ЮРИ – мне больше всего нравилась работа логопеда; играть; дружить со всеми детьми. И еда в детском саду была очень вкусной; все учителя были чудесными и приветливыми. Обязательно буду скучать по детскому саду, учителям и друзьям.

ГААБРИЭЛ – мне нравилось мастерить рыбок; нравилось учиться; играть. В детском саду у меня много друзей; из еды я больше всего люблю кашу, а из дел мне больше всего нравилось кулинарное дело.

ДАНИИЛ – в детском саду мне нравилось играть; рисовать; общаться с друзьями; учиться.

МАКСИМ – в детском саду мне нравилось играть машинками; заниматься математикой; заниматься музыкой и танцами; рисовать; учить эстонский язык.

СЕРАФИМА – Мне нравилось все, чему Последняя сплошная вырубка леса проводилась на площади 2,6 га на земельной единице Пийри, где в основном росла ель, в период весны-зимы прошлого 2012 года. Осенью провели минерализацию почвы, подписали договор на выполнение работ с представителями паевого товарищества «OU Tõhobu», в обязанности которого входило заказать к весне саженцы ели, посадить их и в течение двух лет за ними ухаживать.

Лучше всего саженцы деревьев сажать весной, до того, как распустились почки. В это время после зимней спячки корневая система саженцев быстрее оживает и начинает энергично расти еще до распускания почек. Планировалось посадить на площади 2,6 га 4700 саженцев ели, и к работам по посадке приступили 17 мая, а закончили 20 мая. Погода была благоприятной для посадки, и работой людей из паевого товарищества OU Tõhobu можно быть довольным. Качество посадки проверял ежедневно. В ходе проверки приходилось иногда делать некоторые



Выпускники Вайвараского детского сада: Даниил, Ангелина, Светлана, Эллина, Серафима, Максим, Юри и их учительница Нина Фролова. Фото: ЧАСТНОЕ СОБРАНИЕ

учили; учителя и друзья все очень хорошие; также мне нравились игрушки, поездки, нравилось учить эстонский язык.

ЭЛЛИНА – Мне нравились учебные занятия, особенно музыкальные занятия и утренняя гимнастика, нравилось играть с младшими детьми.

2. **Что ты ждешь от школы? Каковы твои ожидания?**
СВЕТЛАНА – В школе я хочу учиться и получать оценки «5», но может быть и несколько «3» и «4». Особенно хочу заниматься рисованием, математикой и музыкой, так как это мои любимые предметы. Хочу найти в школе новых друзей и хороших учителей.

АНГЕЛИНА – В школе хочу заниматься математикой; хочу найти много друзей и получать хорошие оценки, а особенно «5».

ЮРИ – Хочу в школе хороших оценок; жду интересных уроков и хочу найти новых друзей.

ГААБРИЭЛ – в школе жду много новых и интересных друзей.

ДАНИИЛ – жду в школе интересных уроков и хочу учиться на оценку «5».

МАКСИМ – в школе хочу найти новых друзей, получать хорошие оценки; хочу, чтобы учителя были приветливыми и замечательными.

СЕРАФИМА – в школе жду интересных уроков; новых вызовов, возможности изучать новые языки, найти хороших учителей.

ИРИНА КЛИШИНА

<http://album.vaivaravald.ee> > Lasteaed

Лес тоже необходимо сажать

Часть принадлежащего волости леса уже в возрасте ста лет и старше, что местами уже превышает пригодный для вырубki зрелый возраст деревьев. Можно сказать, что с учетом этого мы ежегодно проводим аукционы на право сплошной вырубki леса на корню на лесных участках различных земельных единиц.

Последняя сплошная вырубка леса проводилась на площади 2,6 га на земельной единице Пийри, где в основном росла ель, в период весны-зимы прошлого 2012 года. Осенью провели минерализацию почвы, подписали договор на выполнение работ с представителями паевого товарищества «OU Tõhobu», в обязанности которого входило заказать к весне саженцы ели, посадить их и в течение двух лет за ними ухаживать.

Лучше всего саженцы деревьев сажать весной, до того, как распустились почки. В это время после зимней спячки корневая система саженцев быстрее оживает и начинает энергично расти еще до распускания почек. Планировалось посадить на площади 2,6 га 4700 саженцев ели, и к работам по посадке приступили 17 мая, а закончили 20 мая. Погода была благоприятной для посадки, и работой людей из паевого товарищества OU Tõhobu можно быть довольным. Качество посадки проверял ежедневно. В ходе проверки приходилось иногда делать некоторые



На посадке леса. Фото: ЮРИ КИЙК

замечания или давать советы. В конце июля в начале августа работники этой же фирмы проведут первые работы по уходу за высаженными саженцами ели, а весной следующего года проведут вторую прополку. Надеемся, что проделанная работа принесет свои плоды, и в будущем это можно будет увидеть собственными глазами.

ЮРИ КИЙК
Специалист по лесоводству исполняющий обязанности инспектора по окружающей среде

Почему не выполнено, еще в прошлом году данное обещание?

Прямой вопрос всегда лучше, чем игра слов, и, конечно же, данные людям обещания должны выполняться, но довольно часто даже самые оптимистичные планы не согласуются с реальной жизнью.

Осенью прошлого года Вайвараское волостное управление два раза объявляло конкурс государственной поставки на строительство игровой площадки и реконструкции улицы Тийги в поселке Ольгина. Первый конкурс закончился с отрицательным результатом, так как все предложения были выше черты наших возможностей, и мы были вынуждены отказаться от этих предложений и завершить конкурс.



По словам дорожного специалиста волости Максима Ильина, чтобы при проектировании улицы Тийги сохранить жизнь дубу, которому уже больше 300 лет, пришлось немало поломать голову. Фото: АЛАР ТАСА

Позднее волость объявила повторный конкурс государственной поставки, и результат оказался для нас абсолютно непредсказуемым. К примеру, победивший в конкурсе по реконструкции улицы Тийги поставщик активно приступил к работам и в соответствии с графиком работ должен был закончить их в конце ноября, но субподрядчик поставщика, который должен был выполнить работы по асфальтированию улицы, перешел на другой объект. В результате, поставщик уплатил нам штраф, в связи с нарушением условий договора, а волость прекратила производство поставки и перенесла работы на весну.

А с поставкой игровой площадки в Ольгина дело обстоит следующим образом: успешный поставщик, чье предложение было самым дешевым, пришел перед подписанием договора к нам и стал диктовать нам свои условия, требуя предоплату и изменений условий договора в свою пользу. С учетом того, что эти требования не соответствовали закону о государственной поставке, волость прекратила производство этой поставки с нулевым результатом.

По поводу сложившейся ситуации скажу только то, что 10 июня между Вайвараским волостным управлением и акционерным обществом «Teede REV-2 AS» подписан договор о реконструкции улицы Тийги. В соответствии с договором все работы должны быть завершены к концу августа и в ближайшее же время на объект прибудет техника.

Что же касается игровой площадки в Ольгина, то эта работа поделена на отдельные этапы, и на текущий момент работы по освещению улицы уже завершены, а работы по асфальтированию находятся в стадии завершения. Третий этап работ, а это установка аттракционов, сейчас находится в суде, так как один из поставщиков не соглашается с тем, что его предложение отклонено и не принято на конкурс.

Основание отказа – условия поставки, в которых заказчик, в данном случае Вайвараское волостное управление устанавливает требование на наличие сертифицирует на все устанавливаемые на игровой площадке аттракционы. Поставщик же это требование не выполнил ни в ходе рассмотрения поставки, ни позднее после заданных по этому поводу дополнительных вопросов. Первоначально поставщик обратился в комиссию по разрешению споров по государственной поставке, а затем в Йыхвиский административный суд. Обе инстанции приняли сторону Вайвараского волостного управления, признав представленную адвокатом поставщика жалобу необоснованной и оставив ее без удовлетворения.

Надеемся, что несмотря на интересы бизнеса одного конкретного лица, которые в свою очередь, вредят публичным интересам всего поселка, уже в ближайшее время мы выполним данные людям обещания, и у детей в Ольгина появится любимое место для проведения свободного времени, куда они будут приходить снова и снова вместе с родителями.

МАКСИМ ИЛЬИН
дорожный специалист

Напоминание для ходатайствующих о пенсии по старости

В 2013 году получили право на получение прибавки к пенсии и те нынешние пенсионеры, которым до 1998 года не удалось растить детей как минимум восемь лет и поэтому они не получали к пенсионному стажу два дополнительных года за каждого ребенка. Теперь названные пенсионеры получают прибавку к пенсии наравне с другими, с теми, кто растил детей как минимум восемь лет.

Обращаем внимание тех, кто еще не успел подать ходатайство о получении

прибавки к пенсии в Департамент социального страхования, что соответствующее заявление следует подать в течение июня. Это потому, что перерасчет пенсии производится в течение полугода со дня вступления закона в действие, т.е. с 1 января 2013 года. Если ходатайство поступило позже, то начисление прибавки за воспитание детей производится со дня подачи заявления.

Правом на прибавку к пенсии по старости обладает только один из родителей, или супруг родителя, опекун или попечитель,

поэтому требуется предоставление согласия и второго родителя.

Тем пенсионерам, которые успели растить детей как минимум восемь лет до 1998 года и уже получают соответствующую прибавку к пенсии по старости, не требуется подавать ходатайство в Департамент социального страхования.

Контактные данные отделов обслуживания Департамента по всей Эстонии находятся на домашней странице <http://www.ensib.ee/klienditeenindused/>, инфотелефоны - 16106 или +372 6121360.

День молодежи Ида-Вирусского уезда

22 августа с 12.00 до 18.00 молодежное объединение **Esti 4N** проводит в Лаагна в Ванатаре День уездной молодежи. В течение дня пройдет несколько мастерклассов, а также различных соревнований и инспирированных нашими далекими предками веселых занятий. Выступают многие молодежные музыкальные группы Ида-Вирусского уезда.

Молодежное объединение Ида-Вирумаа на этом мероприятии будет отмечать заслуги и выразит признания выдающимся молодым людям и тем, кто вкладывает в работу с молодежью силы, время, средства... Более точную информацию найдете - <http://idavirumaanoortekogu.blogspot.com/p/noorte-ja-noortemeelsete-tunnustamine.html>. Все могут до 5 августа представить своих кандидатов

Есть желание сделать день уездной молодежи традиционным и с этой целью будет организован конкурс флага, чтобы на мероприятии развивался свой флаг, который можно будет использовать ежегодно. Тема задумки «Уездная молодежь». Эскизы флага необходимо представить в социальный отдел Вайвараского волостного управления или по адресу: triiin.tarendi@vaivara.ee. не позднее 18.00 26.06.2013 года.

Приходи на день уездной молодежи и узнай, как весело мы живем!
Более точная информация: Трийн Таренди (tel 3929015, e-post triiin.tarendi@vaivara.ee)

В музее прошел день флага и день рождения

В первую субботу июня месяца у музея собралось много гостей, так как отмечали день флага, и пять лет со дня открытия музея. День рождения отмечали с соблюдением всех традиций: с музыкой, тортом и грохотом.

Но, обо всем подробнее. За вступительную музыкальную часть отвечал духовой оркестр «Silver Bell», исполнив старую духовую музыку

Открыли выставку, задуманной и построенной в 1930 году оборонительной линии на восточной границе. Эти сохранившиеся от оборонительной линии бетонные глыбы еще и сегодня можно увидеть на берегу реки Нарва. Выставка же



Бой был интересным, как для зрителей, так и для самих соперников. Фото: СЕРГЕЙ СТЕПАНОВ

дает хорошее представление об этом забытом военном проекте.

В то время, когда старшее поколение смотрело в музее фильм о Синегорье, младшие бегали по горам в поисках правильных ответов на вопросы.

Безопасное лето в наших руках

Вот-вот наступит настоящее лето со всеми своими соблазнами... Но наслаждаясь летними радостями и свободой нельзя терять разум и забывать о безопасном поведении, чтобы не случилось несчастья - купаюсь в водоеме, катаюсь на лодке и т. п.

Ежегодная статистика смертельных случаев в результате утопления сурова - в Эстонии в 2011 году утонуло 55 человек, а в 2012 году - 54 человека. В этом году утонуло уже 13 человек. Смертельные случаи на воде чаще всего связаны с алкоголем, а в группу риска входят в основном молодые мужчины. **Простое правило - если выпил, в воду не лезь!**

Купаться можно идти только на трезвую голову, следует также позаботиться, чтобы и друзья после употребления алкоголя в воду не заходили. Под действием алкоголя пропадает чувство опасности - в состоянии алкогольного опьянения часто идут в воду освежиться, поплавать или испытать свои силы. Кроме вызванных алкогольным опьянением нарушений координации причиной утопления могут быть также недостаточное умение плавать и низкая температура воды.

Где вода, там и дети

Особенно внимательно нужно следить за детьми, поскольку у них, как правило, нет опыта пребывания в воде. Ответственность за жизнь и здоровье ребенка несут именно

День кладбища 2013

14 июля в 13.00 на кладбище Синимяэ

14 июля в 14.00 на кладбище Сининымме

Sillamäe suvi 2013
Sõiduautode vigursõiduvõistlus
spordikompleksi Kaleo parklas
29. juunil kell 11.00



Ida-Virumaa Karikavõistluste V etapp



Три Максима. Фото: АЛАР ТАСА

А потом началась война. К счастью не настоящая, а инсценированная объединением «Front Line», которое не однократно исполняет это и не для одного фильма. Стрельба напугала по настоящему, выстрелили сотни патронов. Эти эмоциональные мгновения завершились громкими аплодисментами и радостью, когда все погибшие вышли к публике на поклон.

Разрекламированного супа не хватило, и прошлось еще сварить, а те, у кого еще хватило сил, смогли и потанцевать. День удался благодаря оказанной поддержке проекту некоммерческого объединения «МТБ Muuseumi Sxprade Klubi» (Клуб друзей музея) со стороны *Целевого капитала Гражданского общества и ведомства регионального министра.*

ИВИКА МАЙДРЕ

<http://album.vaivaravald.ee> >
Sündmused

родители.

Дети непоседливы и любопытны, они не ощущают опасности. Для играющего в воде ребенка условия могут оказаться неожиданными - непривычными могут быть волны, температура воды или глубина водоема. Нужно помнить, что у детей обычно не хватает знаний, чтобы правильно действовать в случае несчастья. Золотое правило гласит: если ребенок находится в воде, то и родитель должен находиться в воде! Вспомогательные плавательные средства - круги, матрасы, нарукавники и т. п. - также могут не спасти, и только на них надеяться нельзя.

Что делать, если произошло несчастье?

Если человек тонет, необходимо реагировать быстро. К сожалению, утопающего заметить непросто, поскольку находящийся в панике человек обычно не зовет на помощь - он изо всех сил старается удержаться на воде и захватывать воздух. Пытаясь оказать помощь, нельзя забывать и о собственной безопасности. Если ноги не достают до дна, то без вспомогательных средств идти в воду не стоит, так как находящийся в панике человек может настолько сильно ухватиться за спасателя, что утонет и сам спасатель. Нужно сразу же вызвать помощь, позвонив на номер экстренной помощи 112.

Желаем всем безопасного лета!

КУДА ПОЙТИ?

23 июня с 21.00 по 01.00 в Ольгина

Костер Янова дня, игры на траве, танцы с дискором Кириллом.

23 июня с 21.00 по 01.00 в Синимяэ на Паргимяги

Костер Янова дня, игры на траве, танцы с ансамблем «Jolly Band».

13 июля в 20.00 в Вайвараском музее Синегорья

Концерт фестиваля музыки 7 городов «Голоса островов Пыхьяла».

Виллу Вески, Тийт Каллусте, Тойво Унт.

НАС ПОКИНУЛИ

НИКОЛАЙ ЯКОВЛЕВ

АЛМА ВАЛЛИСААР

ГЛУБОКОЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЕ БЛИЗКИМ

Июнь и июль в истории Вайвараской волости и ее окрестностей

02.06.1923 года в Нарва-Ильзсуу в семье хуторянина родился Лембит Спирка.

20.12.1943 года он поступил на службу в Финскую армию и воевал в боях под Выборгом и Вуоксе, а после освобождения ему удалось перебраться на жительство в Канаду в Онтарио.



06.06.1923 года в Вайвараской волости родился Лео Порманн. 07.05.1943 года он уехал в Финляндию вступил в финскую армию и сразу же ушел на фронт. Позднее учился в офицерской школе, и воевал дальше в чине прапорщика под Вуоксе, был награжден медалью. 19.08.1944 года был отправлен назад в Эстонию, где его вскоре арестовали и отправили в Свердловский тюремный лагерь. После освобождения из лагеря вернулся в Эстонию и был принят на работу на Харьковский Промкомбинат и позднее в Ээсти Энергия.

09.06.1898 года в Нарве родился будущий кавалер Креста Свободы Эстонии Отто Валгер (встречается и под именем Яко Раэ). В Освободительную Войну был командиром отряда Калевской Дружины и после войны остался на сверхсрочную службу. Карьеру военного продолжил в штабе Войск Обороны, где его и арестовали. Он был отправлен в Вятку в тюремный лагерь, где умер 11.05.1942 года.

18.06.1923 года в Нарве родился Ахмед Харидонов, который, будучи школьником, уехал учиться на офицера в Финляндию сначала в военную школу в Тааветти, а затем в Ярвенпяэ и в войну служил в штабе. 18.09.1944 года был отправлен назад в Эстонию. В дороге ему посчастливилось попасть в Швецию, где он создал свое скорняжное производство. Скончался в Стокгольме 28.09.1980 года.

20.06.1908 года родился Эрих Альбер, который еще в 16 лет начал свою боксерскую карьеру в Нарве в рядах общества «Астра» и позднее перешел в спортивное общество «Выйтляя». Успех к нему пришел быстро: в 1931, 1932 и в 1935 годах он становился чемпионом Вирумаа (в то время это был самый главный титул в любительском спорте, так как в то время на первенства Эстонии попадали в основном профессионалы). Участвовал он несколько раз и в первенствах, но без особого успеха и поэтому стал судьей по боксу, и его умение в этом деле ценилось высоко.

23.06.1923 года в Нарве родился Феликс Вилло, чья военная карьера в Финляндии началась 27.01.1944 года с учебы в школе младших офицеров в Тааветти и продолжилась в боях под Вуоксе. 19.08.1944 года он был отправлен назад в Эстонию и попал на Тартуский фронт, где в бою за деревню Лохква был ранен. В конце года его арестовали и его заслуги оценили в 15+5 лет воркутинского лагеря принудительных работ. Вышел на свободу он в 1955 году и вернулся назад в Пярну, где стал дизайнером на предприятии «Вийснурк».

25.06.1983 года нижеподписавшемуся вручили диплом об окончании Тартуского Государственного Университета по специальности преподавателя истории и обществоведения, а на следующий день нам предстоял путь в Литву на офицерские курсы на военном полигоне в Тельшае.

02.07.1918 года в Нарве родился государственный и партийный деятель Альберт Лаус, который был министром культуры ЭССР в составе трех правительств с 19.04.1963 года по 08.06.1973 год. Скончался в Таллинне 18.02.1986 года.

03.07.1913 года в Нарве родился певец тенор Йоханнес Люкки.

16.07.1933 года на кладбище Сининымме был открыт памятник павшим в Освободительной Войне бойцам, захороненным на этом кладбище. Памятник стоит здесь нетронутым и поныне.

25.07.1918 года в Нарве родился финский парнишка (так называли этих ребят, ушедших воевать в Финляндию со школьной скамьи) Борис Ива, воевавший в Финляндии на многих фронтах, а при возвращении домой ему удалось бежать в Швецию, где он работал рабочим по обработке металла.

В июле 1983 года я еще служил в Литве в Тельшае в военном лагере, заслуживая лейтенантские погоны после окончания университета.

СИР АРТХУР

ОПЕРАТИВНЫЕ СООБЩЕНИЯ

КРАЖА

Поселок Сиргала. В период времени с 28 по 29 мая в поселке Сиргала с территории дач украдены металлические баки. Ущерб составляет 280 евро.

Деревня Аувере. 12 июня в деревне Аувере из помещения предприятия был украден мобильный телефон. Ущерб 299 евро.

ПОЖАРЫ

Деревня Солдина. 11 июня в 20.26 спасатели получили вызов в деревню Солдина, где открытым пламенем горел сарай, который его владелец до прибытия пожарных пытался тушить собственными силами. Спасатели ликвидировали пожар к 21.08.

Садоводческое товарищество. 24 мая в 10.17 спасатели получили вызов в Вайвараскую волость. По словам сообщившего на территории товарищества жгли мусор, и открытое пламя угрожает хозяйствам на ближайших участках. По прибытии спасателей на место события выяснилось, что в присутствии владельца участка в металлической бочке сжигали мусор. Поскольку это происходило слишком близко к дому, и дым раздражал соседей, огонь погасили подручными средствами владельца участка.

ВЗРЫВЧАТЫЕ ТЕЛА

* 28 мая минерами из группы по разминированию Ида-Ээсти были обезврежены два найденных в деревне Утриа снаряды.

* 1 июня минеры из группы по разминированию Ида-Ээсти обезвредили в деревне Удриа найденную в ходе земляных работ ручную гранату.

* 7 июня в 9.30 в центр тревоги пришло сообщение о найденном в деревне Пиместикку взрывчатом теле. Минеры обнаруженную авиабомбу обезвредили.

* 8 июня минеры обезвредили два снаряда, найденные в деревне Удриа.

* 9 июня в 13.31 в центр тревоги сообщили о найденном в деревне Мерикюла взрывчатом теле. Минеры найденный снаряд обезвредили.

* 11 июня минеры из группы по разминированию Ида-Ээсти обезвредили найденные в деревнях Пиместикку и Аувере взрывчатые тела.

Спасатели напоминаю: вызывая помощь необходимо распорядителю спасательной службы дать по поводу случившегося как можно больше информации. Из-за недостаточной информации может произойти задержка в оказании помощи, помощь может оказаться недостаточной и в самом худшем случае вообще не поступить.

Открытие новой игровой детской площадки и зажигание костра на Ивановдень будет 23. июня в 20.00 у реки в посёлке Вайвара.

Пастройку детской площадки поддержали волостное правление Вайвара, PRIA и KIKO.